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Lapunk szombati számának vezérczikkével 

foglakozott tegnap a „Pesti Napló- és a „Pester 
Lloyd.“ Mindkét deák-párti lap azon szempont­
ból indul ki, hogy a mai állás tartliatlan, hogy a 
parlament jelenlegi pártviszonyai minden kor­
mányzást lchetlenné tesznek, és hogy segíteni 
kell c bajon mielőbb, hacsak nem akarjuk kocz- 
káztatni oly válság bekövetkezését, ‘ melynek 
horderejű kiszámithatlan lenne.

Őszinte megelégedéssel mondhatjuk, hogy 
régóta nem volt alkalmunk a kormánypárti sajtó 
orgánumaitól ily higgadt és a helyzet helves föl­
fogását, tanúsító nyilatkozatokat olvashatni. Igen. 
meggyőződésünk szerint ezen ut és ezen irány 
az, melyen a kibontakozás remélhető.

Midőn a 21-cs bizottság kiküldetett, alig ta­
lálkozott az összes magyarországi hírlapok közül 
egyetlen-egy, mely bármily szerény bizalmat 
vagy reményt nyilvánított volna e bizottság mű­
ködésének eredménye iránt. A kormány csak 
kénytelen-kelletlen egyezett bele a bizottság ki­
küldetésébe, érezvén, hogy már maga a ténv 
barmint iparkodjanak is párthívei simítani a dol­
got —• bizalmatlansági nyilatkozatot foglal ma­
gában, nem a kormány férfiak jelleme és szándé­
kai, hanem azon kepességök iránt, hogy a zilált 
pártviszonyok mellett az országút a pénzügyi, 
közkormányzati, parlamenti és egyéb zavaraiból 
kisegítsék, érezvén, hogy a vezetés kisiklik 
kézéből, mihelyt azon bizottság megkezdi műkö­
dését, melynek föladatául tűzetett ki: nemesük az. 
államháztartás egyensúlyának helvreállitása. ha­
nem az allamkormanyzatösszes ágainak uijászer- 
vczéserc nézve is javaslatokat előterjeszteni.

A kormány e nagyon érthető idegenkedését 
természetesen visszatükrözték a hozzá közelálló 
hírlapok, melyeknek a bizottság működésének 
eredményére vonatkozó reflekxióik azon henyo- 1 
mást tettek az olvasóra, mimlia nézetük szerint j 
az egész nem lenne egyéb, már keletkezésében ! 
is meghiúsulásra ítélt kísérletnél, melv csak azt' 

lógja bebizonyítani, hogy u kibontakozás megkí­
sérlésére s az ügyek továbbvezetésére. csakis a 
mostani többség, a szoros értelemben vett I ű-ák- 
párt van kizárólag hivatva.

Az ellenzéki lapok szánalommal néztek a 
21-os bizottságra, nem varvan föle semminemű 
gyakorlati eredményt, hanem mindegvik. pártái- 
lasa szerint, az elvek érintetlen löntartása melletti 
koalicziuban, vagy a parlament! sulvpont egy­
szerű áthelyezésében, vagy végre a 67-ki kiegve- 
zés gyökeres megváltoztatásában keresvén aliie- 
nekiilés útját.

Mi se vártuk, s ezt olvasóink igen jól tudják, 
mi se vártuk, lu »gy a 21-os bizottság egy vará/.s- 

szóval megváltoztassa a helyzetet és egyszerre 
segítsen hajainkon. Magyarországnak mai'állapo- 
t/iban nem arkanumra van szüksége, hanem egész­
séges kormányzati rendszerre, a hét év óta'gyö­
keret vert visszaélések kiirtására, rendszeres, fo­
kozatos, összevágó fejlesztésre az államélet tnin- 
(leti izében és mindenekfölött, a töirvénylmzó tes­
tületben a gyakorlati élet követelményeiből kifo­
lyó elvek körüli esoportulására az összliangzó vé- 
letnényeknck, mindazon utópiák kizárásával, me­
lyeknek valósítása csak szerencsésebb idők föl­
adatait! tekinthető, s melyek eddig Is elkeseredett 
es szenvedélyes párti.arezokon kívül, beliigyeink, 
legégetőbb belrendczési kérdéseink vlsatnyulásá- 
nalyshdszeg, sőt káros irányban történt megol­
dás. kísérleteinél egyébb eredményeket nem idéz­
tek elő. Hanem igenis vártuk és várjuk ma is azt 
hogy e bizottság működése a pártoknak ezen 
irányban és bizonyos meghatározott, siinros kér­
dések körüli tömörülésére lehetőséget nynjt s ez 
által egy szadadelvii, határozott irányú, czéljai- 
ban öntudatos kormánynak biztos és erős táma­
szul szolgáló pártot leend képes alkotni.

Örvendetes jel gyanánt tekintjük, ha e nézet

már oly hírlapi közegeknél Is gyökeret vjr, me­
lyeknek a kormány körűkhez való viszi nyából 
alaposan véljük következtethetni, hogy a; eszme 
legjobb utón van ahoz, hogy testet is nyírjén és 
kilépett az egyszerit elméleti discussio keretéből. 
A „1\ I,.“ hasábjain a falevelek nem izoktak 
szellő nélkül zörögni. Mikor t. laptársu ik egy 
vczérczikkben eddigi véleményével és az i ] párt- 
alakulási eszmékről eddig vallott nézeteiv -1 euy- 
uyiie clienteles eljárást javasol, akkor kői lilbelül 
meg lehetünk győződve arról is, hogy az kinek 
ezt javasolta — Kzlávy kormányelnök ur — már 
tettleg megelőzte s jó tanácsot.

A legközelebbi napokban bizonyára esz al­
kalmunk némely ellenvetéseket iselmonda íi, me­
lyek önkeiiyteleniil ötlöttek eszünkbe a „ L.“
ezikkeiiek elolvasásakor. Ma nem kivánju! csök­
kenteni azon hatást, melyet országszerte rétség- 
ki\iil elóidezend e hir, hogy végre a kői mány- 
part körében is hatalmas szószólókra tale 1 azon 
eszme, mely legbensöbb meggyőződésünk : zerint, 
egyedül képes államéletünk zátonyra jutót hajó­
ját isméi mozgásba hozni és Magyarorsz ig tör­
vényhozó testületének üdvös eredményeié; rend­
szeres működését biztosítani.

. .A baloldali kör tegnapi értekezletén tárgyalta a 
pénzügyi bizottság jelentéseit a gabnavámmentességrő) 
az erdélyi katonai kórházakról, az 1872. évi hitelmarad 
ványoknak 1873-ban igénybe vételéről, és az arcier-test- 
orgég nyugdíj póthiteléről szóló tjavaslatok tárgyában. A 
körnek a három első javaslat' ellen egyéb észrevétele 
nincsen, minthogy igen későn lettek beterjesztve; a teet- 
nrseg nyugdíj emelését azonban nem a közős kiadásokból, 
nauem ti civilistából véli tedezendőnek.

Bírái értekezlet. A budapesti törvényszékek és 
járásbíróságok Összes tagjai tegnap, Steinbach István 
elnöklete alatt a megyeházában értekezletet tartottak,

llapi-

A ..Középpárt11 ma délután f> órakor tar 
tekczletének tárgyát a közjegyzőkről szóló törvér 
lat képezte. Átaláiiosságban nem talált a törvény 
ellenzésre, részleteire nézve több lényeges észrevé 
ti-u, kimondatott azonban, hogy ezek pártkérdésn 
tekintetni k. A jogügyi bizottság jelentéséhez ír 
különvélemények nem pártol1 attak, azonban a k 
zól rendszer szükségessége azon mértékig, hóin 
könyvi bekebelezés, különösen ingatlanok átruná 
esak közokirat alapján rendeltessék el, több 
bangsulvoztatott.

ott ér- 
yjavas- 
avaslat 
el tétc- 
■k nem 
dlékelt 
iái'-gy- 
tclek

»Idáiról

A „Hunniá" nak mint már tegnap ií meg- 
Irtnk felelettel tartozunk. A válasz rövid lesi mert 
me, Ide polémiára se kedvünk, se terünk, sem időid nincs.

Mi nem akartunk lekötelezni senkii és nine! szán­
dékunk legyezgclni ma sem, de midőn egy hir «.p or 
-zággvülési képviselőket gyanúsít átaláiiosságban, akkor 
nemesük jogosítva, hanem kötelezve is érezzük i ing ir­
kát követelni, hogy álljon elő egyenes váddal. i;vi;;ze 
meg az egyéneket, sorolja elő a tényeket. A „Ií innia“ 
ezt nem tette.

A mi az. országgyűlés! képviselők politikai k udus- 
ségi’-t választóik irányában illeti, cm- nézve senkitől 

j leezkét és utasítást el nem fogadunk. Izgatni a választó­
kerületben ellenünk es bárki ellen, jogában áll m uden 
kinek, fegyvereit i- tetszese szerint választhatja nn g, ha­
nem azon jogát se n k iuck sem Ismerjük el, bog"’ lelki­
ismeretűnk és kötelességérzetünk Imájává t, bikád 
jók till. I

A 1 o v a gi a s te r emlegetése t. laptársunk r •-zérói 
fölösleges volt. Ismerjük és soha se vontuk kétségbe fér­
fiasságai I- tekintetben, de ha e térre akarunk lépni, meg 
lehet győződve, hogy a hírlapi feles,-lés hosszadalmas és 
kellemetlen ul j.it annál kevésbé fogjuk választani, mert 
.italában elvünk : lapunkban megőrizni azon tiszte! séges 
hangot, mely különösen a mai izgnlomteljes időkbei ,-gve- 
diil képes az ellenvéleményiiek érintkezését a hi, apók 
hasábjain lehetővé tenni.

\ égül még egyet. Mi nem ezéloztunk a „111 mia“ 
szerkesztőjének journulistikai működésére egyik vagy 
másik lapnál: értől tudomásunk se volt, sőt egy' talán 
nem említettük volna meg személyét, ha e tekintet a n ő
ne..... . elől oly példával. Meglehet, hogy az . étel
kozmán volt“, de nem tehetünk róla: nem mi főztük.

xjeszienuu emieKirat irányi 
tása volt.

IVí eszmék, melyek a tegnapi értekezlet rnegállauo- 
dasa é tőimében az emlékiratban kifejtendők, a követ­
kezők : A szabályrendelet;, tekintettel arra, hogy a bírák 
és Ügyészek- rangfokozatának szabályozása a bírói hata­
lom gyakorlását meghatározó, úgy a bírák és ügyészek 
jogelőnyeit és törvényes igényeit megállapító és biztositó 
törvényekkel szoros összeköttetésben áll, oly jogokról 
rendelkezik, melyek a fennálló törvényekhez képest esak 
törvényhozási utón és törvény által volnának szabályoz­
hatók. Kiemelendők továbbá, hogy ezen szabályrendelet 
az elsőbirósagi személyzetre nézve különös fontossággal 
bir, miért is kütelessének tartja a bírói kar a felállított 
rangfokozat Helyessége és törvényessége ellen fölszólalni, 
és ezen szabályrendeletnek az illetékes törvényhozó tes 
tűiét határozata előtti életbeléptetése ellen jogorvoslatot 
keresni.f, lépésre a bírákat, nem sértett hiúság, hanem 
egyedül a rájok ruházott bírói hatalom tekintélyének 
megi vdcsi es fenntartási kötelessége kényszeríti. K i jelen- 
telik azon nézet, hogy a kérdéses szabályrendelet idézett 
tételei az érvényben levő törvényekbe ütköznek, és atör- 

j vény által a biróikar részére szerzett és biztosított jogok 
I .jogelőnyökre és az azokból folyó, esetleg özvegyeikre 
! is átháromolható jövendőbeli igényekre nézve- aéiclnie- 
seknek és a bírói tekintélynek minden ok és szükség nél­
küli lealázásának tekintendők. Az emlékiratban előadan 
dók továbbá az okok és illetőleg a sérelmek. Ezek néfy 
pontban állapíttattak meg.

A emlékirat hovaterjesztésére nézve megoszlottak u 
vélemények ; némelyek azt az igazságügy miniszterhez, 
mások ellenben egyenesen az országgyűlés elé kívánták 
terjesztetni. Végre szavazásra bocsáttatván a kérdés, 33 
szavazati.- a unmszn rnez való felterjesztés fo­
gadtatott

Gladsto n e.
Budapest, !V*>ruAr 9.

A távírda jelentései szerint a konz

A Deák-párt vasárnap d. u. li órakor tartott érte­
kezletén a közjegyzői Intézményről szóló tryjava latot 
tárgyalta. I’atiler igazságiigyminiszter után, ki á törvény- 
javaslatot indokolta, (joszmán emelt szót s kijelenti, bogy 
átaláiiosságban sem fogadja elit törvényjavaslatot, mc t az, 
intézményeinkkel ellenkező osztrák intézmény. I iitna 
l’auler miniszter szólalt föl s ezáfolván a Goszmán áltat 
fel hozottakat, egyebek közt az is fölhozza, hogy' ezt i in­
tézmény Erancziaországból jött át Ausztriába, s az . >J-i s 
évekig ott nem ismerték. Elnök ezután kimondván azt, 
hogy általánosságban a törvényjavaslat clfogadtntik,a rész- 
letes tárgyalás a törvényjavaslat főbb elvei körül fői gint. 
Határozat azonban nem hozatott a részletekre ivzve, 
minthogy az értekezlet azt nem tekinti párt-kérdésnek. A 
részletes tárgyaláshoz hozzászóltak : (’semeghy, Mati ska, 
Tost, Sehmuns, Tavaszy, Kondorossy sth.

., ..... ......... ••• — - —---- - ativek győzel­
me Angliában biztosítva vari. Az eddigi 4s-| választás kö­
zül 2oo az övék. -, csak 5»29 helyen győztek a liberálisok. 
Maga London is nagy mérvben járult a konzervatívok e 
győzelméhez. A Westminsterben, melyet egykor .lohn 
Stuart Mill hatalmas szelletre képviselt, ismét a konzer­
vatív jelölt győzött; s a Cityben nuvoni konzervatív mel­
lett csak egy liberal ment keresztül, i loschen, az admirá- 
litas első lordja. Rothschild, korábban egyik liberal kép­
viselőié a (’ilynek, szintén megbukott, mert az income 
tax tűntniaradasa inßliett agitált. Az Irlandban eddig meg- 
ejtett. 35 választás közül csak li a liberal, inig 16 home- 
ruler es 13 konzervatív. Sut a liberal ügyhöz mindig Ilii 
Skóez.iu magas bérczei közé is fölhatottak a konzervati 
viztmis hullámai.

Egy még újabb távirat szerint Gladstone be is adta 
volna már lemondását, s ezzel a világ leghatalmasabb 
kormányának riidját Disraeli veendi át.

A kiről azt éneklé valaha a költő, jövőjét festve a 
■zsenge ifjúnak:

„A potent voice in the Parliament,
A pi liar steadfast in the storm.“
Ma nem a viharnak, hanem az emberi természetben 

működő okok lassú hatásának lett áldozata.
Negyvenedik éve már, bogy Gladstone a kormány­

ban részt vesz (1834. deczemberén neveztetvén ki a kincs­
tár ifjabb lordjának); e negyven év alatt Anglia hatalma 
megkétszereződött, a a liberói reformok áldása nyilván­
valóvá lett.

Aligha van a társadalmi, kereskedelmi, pénzügyi 
nevelési és egyházi politikának oly mezeje, hol mélyre­
ható reformokkal ne volna összekötve neve; az emberiség 
nemesebb rész mély érdekeltséggel kisérte a kávézókat, 
melyek 1868 óta diadalról diadalra vezették a vakmerő 
vezért, osztatlan elismeréssel tapsolt hadjáratának széles 
c világ; ki mintegy második „deliciae humani genesis“ 
krisztusi szelídséggel, a protestáns türelem szelíd köpe 
nyéken jött begyógyítani a régi sebeket, ki szelleme ta­
nácsé, rejével lebilincselve ellenfeleit; kinél senki sem tu­
dott kíméletesebb lenni a vitában, cmberszerctőbb a vitán 
kiviil; ki ritka tünemény gyanánt a nemzetek életében 
az állami tevékenység nrnden ágában osztatlan elismerést 
aratva, a társadalmi élet egyik legelső kcdveltje vak . . ,

/.£ A *
,4»



Kb mégis bukása nemcsak előrelátható, hanem jo­
gosult is volt. Az emberi lélek amily türelmetlenül várja 
» reformokat: ép oly hamar bele is tárad azokban. A li­
beral áramlatot árnya gyanánt kiséri mindig a konzerva­
tivizmus. Mennél jobban emelkedik délfclé a nap, s mennél 
inkább tűnik el felé látszólag az árnyék -.annál közelebb áll 
az ahhoz, hogy házunk mögül élőnkbe kerüljön. Egyes 
konkrét kérdésekben nyert óriás többség bármely libe­
ral alapon som tarthat sokáig. Az uj reform keresztülvi­
tele után minden uj javaslat egypár tagot elvesz a több­
ségből. mig a tisztán negativ alapon álló konservativ 
irány folyvást gyarapodik. Észrevétlen elálmosodás fogja 
el a kedélyeket: a reformok utáni vágyak kielégítésének 
öntudata, amely miatt a közönyösség egy nemében áll 
rendesen a liberalizmus halála.

Az ir egyházi viták adták 18tS8-ban (iladstoncnak 
az óriás többséget, mclylyel keresztülvitték nagy reform­
jaikat : az ir egyházi, ir toldbirtoki, titkos szavazási, had­
sereg és igazságszolgáltatás reformi javaslataikat. 1'. kér­
désről alig lehet Ítéletet hoznunk. Mint politikai tény, 
tűimetészsége által tűnt ki. A katholikus Írok közt a pro­
testáns államegyház megszüntetése igen nagy mérvben 
vakmerő tény volt, mert hiszen a protestáns államegy­
ház a maga teljes szabadságával nem hozható összeha­
sonlításba a kontinentális népek katholikus államegyhá­
zaival. Hanem annyi áll, hogy ezen javasjat czélját: Ir­
land kielégítését nem érte el, s a következő javaslatok 
mindinkább mutatták a közönyösséget, moly a liberal 
többség haldoklásának jele. Fawcett dublini egyetemi 
javaslatát ennek nyomása alatt kellett elfogadniok.

Az ily időszaki visszaesések ogyátalaban nem ked­
vezőtlenek a józan haladás ügyének. A pártok teljesen 
kimerített programmal állanak szemben. A konzervati- 
vek a meglevő alapokat védelmezik, s mert elődeik müvet 
a kormányon megváltoztatni, retrogád alapot elfogadni 
soha nőm jut eszükbe, az adminisztráczió mellett másod- 
rangú kérdésekkel foglalkozik mind a kot part, a 
mely másod-rangú kérdések gyakorta szolgálnak nagyobb 
hasznára az országnak, mint abengáli fény mellett vívott 
nagyobb parliamenti húrozok.

Ezen természetes szünidő alatt szülcmlik meg az. uj 
liarczi kiáltás. Az oppoziczióban a liberálok szorosabb 
szövetségbe lépnek a radicalisokkal, s mert s konzerva­
tívok hajtják végre a liberal elveket: ők magok a ra­
dical nézetekből kovácsolnak uj fegyvert magoknak az 
uj harezra. A körül csoportosulnak, s egy lépéssel elébb 
van az összes emberiség. A közvélemény uj reformot óhajt, 
s végre sikerül azt keresztülvinni. A konservativek halá­
lát époly ürömmel fogadja az ország, mint amily közö­
nyös többségre jutások alkalmával.

Mórt hisz Gladstone a kormányon alig tehetett volna 
niást a jelen körülmények közt, mint amit Disraeli fog 
tenni ; mig Disraeli uj bukása valamely uj reform-kérdés 
diadalát fogja jelenteni.

Ezért tartjuk mi nemcsak lélektanilag indokoltnak 
(f ladstone bukását, liánéin egyenesen jogosultnak is:

Nőm félünk konservativ férfiakat látni a szabad 
Anglia kormányán. Nem esünk legtávolabbról sem két­
ségbe a libcralismus jövője telöl. Nem a kor ment hatra, 
liánom a pártok jöttek egy lépéssel előbbre. A liberálok 
helyét a konservativek foglaltak el, s a indikálok tagjá­
ban fogjuk a liberálokat megjelenve látni a megújult par­
liament! küzdtéren. _ , .

Ez az ügy természetes folyása. A változások nemi 
pihenést igényelnek ; s a statusfériiunak, ki ragyogó te­
hetségeit teljes egészében a közügynek szentelte, ki 22 
éves kora óta igazi képviselője volt az angol faj közmon­
dásos szívósságának, bizonyára várva vart e nyugalomra, 
In így u j fegyvert foghasson kezebe-, — az eszmék ma­
gaslatán haladva előre, mint Longfellow ltjának mesés 
alakja: Excelsior, excelsior! rr-

Országgyűlés.
A képviselöház ülése február 7-én.

A mult files jegyzőkönyve hitelesítve leven, elnök 
az ülést d. c. 10 órakor megnyitva, bemutatja llelso- 
Szolnokmegyc kérvényét az 18(38. évi XXXI. t. ez. mo-

A Kisfaludy-társaság közgyűlése.
— Február 8. —

A „KÖZÉPPÁRT“ TAROMJA.

Vasárnap tartotta a Kisfaludy-társaság ezévi ünne­
pélyes közgyűlését a 25-ikot fönnállása óta - az aka­
démia dísztermében; mint mindig, úgy az idén is nagy­
számú, válogatott közönség előtt, melyben a szépnem is 
jelentékenyen szerepelt. Lapunk tere nem engedvén, 
hogy a közgyűlésen tartott egyes beszédeket hosszabban 
adjuk, csak röviden akarjuk folttintetni az érdekes gyű­
lés menetét.

Az elnöki megnyitót T o 1 d y Eerenez, irodalmi ér­
demeiben megőszült írónk tarta, ki ezúttal beszédének 
kiinduló pontjául az ujabbkori ferde s nagyobbrészt gon­
datlan legalább magyar nemzetiségi szempontból gon­
datlan nevelési irányt korholta nagy szónoki erővel, 
moly előkelőbb családainknál lábra kap. Annyira vittük 
ugyan, hogy a magyar nyelv ma már aristokratiánk ré­
széről Is illő tiszteletben tartatik, de. ami sajnos, és a jö­
vőre nézve aggasztó, az, hogy nemcsak a fölsőbb körök­
ben, de átálában a vagyonosabb osztályban is, előbb a 
franezia s a német nyelvet taníttatják a gyermekekkel, s 
csak azután a magyart, azon téves és vétkes fölfogásból 
indulván ki, hogy az úgy is magától megtanulódik, mi 
Által az idegen szellem már a gyermekbe beleveretik. 
Ezután hölgyeinkhez, fordulva, Toldy Fcrencz nagyobb 
pártolására hívja föl őket a magyar szépirodalomnak, 
mert e tekintetben, néhány ritka kivételt ide nem számit 
va még igen hátra állanak, úgy, hogy a jobb regények, 
novellák stb. is elég csekély mérvben fogynak el akkor, 
midőn a franezia irány-regények: Sue, Dumástul halom

dositása iránt; továbbá Hajdúkerület közönségének kér­
vényét a megyék rendezése alkalmával a Hajdúkerület 
jövő állásának llajdumegye név alatt kérvényükhöz csa­
tolt emlékiratban előadott módon leendő biztosítása iránt.
A kérvény! bizottsághoz utasittatuak. Duda 'Párján, a 30 
nap eltelvén, végleg igazoltatik. Molnár Aladár a tan­
ügyi bizottság nevében bemutatja annak jelentését a kő 
zéptanodai oktatásról és a tanuló ifjúságnak katonai és 
fegyvergyakorlatáról szóló törvényjavaslat tárgyában. Ki 
fog nyomatni, szétosztani s tárgyalás végeit az osztályok­
hoz utasittatni. Szügy é n y László a kórvényi bizottság 
nevében bemutat ja a kérvények 35. sorjegyzékét. A szom­
bati ülés napirendjére tűzetik ki. Szlávy József minisz­
terelnök átnyújtja a keleti vasul függő adósságainak ren­
dezéséről szóló szentesített törvéiiye/.ikket. A törvén vc/.ikk 
kihirdettetvén, hasonló kihirdetés végett a főrendekhez 
küldetik át. A mai ülés jegyzőkönyve hitelesít tet ven, el­
nök az ülést eloszlatja. A legközelebbi ülés szombaton 
tesz. Az ülés végződött d. e. i<> óra 15 perezkor.

K fi I f ö I <1.

li II (1 apust, február 9.

Naiv vigasztalással kedveskedik a berlini 
„Nat. Xtug“ legközelebbi vozéruzikkében az. elsass-lotli- 
ringcnick számára. „Németország hatalma úgymond 
a nevezett lap kezességet képez arra nézve, miszerint 
Elsass-Lothringen lakossága jövőre semmiféle gazda 
változástól sem félhet. Németország már 1870-ben. 
elég erős es ügyes volt, hogy a franeziákat mindenütt 
megverje és nagy tömegekben fogja el őket: Ncme.tor 
sz.ág ezóta még nagyobbá telte hadi erejét s igen elő­
nyös határvonal! szerzett. Metz falain a tranezlak soha 
sem fognak keresztül rohanhatni, bármily előkészületeket 
tegyenek is.

Ilii Krancziaországnak kedve kerekednék uj hábo­
rút kezdeni, ez. a franezia területnek még belsőbb részéin 
viseltetnék, mint az. első.

Az. c 1 s a s s -1 o t h r i ng e n ie k tehát telje 
sen nyugodtak lehetnek, mivel minden való 
sziniiség szerint, soha sem fognak Franezinor.sz.ag 
hatalma alá visszakerülni", De hát kimondta a „Nat. 
Ztng.“-nak, hogy az. clsass-lothiingenielc, kik gyűlölik a né 
met kénvuralmat, tartanak azon eshetőségtől, miszerint 
ismét Krancziaországhoz kerülnek vissza ?

A. f r an ez i a - p o r o s z békekötésre vonat­
kozólag, Bismarck néhány érdekes részletei beszeli cl, a 
fi hó 4-dikén nála tartott diplomatád ebéden. A többi 
közt megjegyezte, miszerint az alkudozások kezdetén, 
„a francziák nem kis bámulatára11 tíz. milliard hadi 
kárpótlást követelt.

Az. alkudozások egy ideig függőben voltak. Bis 
marék hosszan és erélyesen megmaradt hél milliard kö­
vetelése mellett, mig végre ezen összeget a francziák őt 
mllliardra alkudták le.

A berlini meeting elé a következő határozat 
terjeeztetett: „A német birodalmi gyűlés, :i porosz tarló 
inánygyülés mind két házának, a főváros! hatóság és pol­
gárság tagjai, a tudomány és művészet férfin, mély hálá­
jukat fejezik ki a st.-james-halli és exeter-halli gyülekező 
leknek a január 27-ki határozatokért. Anglia rokonszc.n- 
vénok ezen nyilatkozata a német császár és német nemzet 
iránt, hogy a katli. egyház ultramontán pártja politikájá­
nak ellen állnak, annak záloga, hogy a két nemzet jövőre, 
is hűségesen egymás mellett fog állni a népek polgári és 
vallási szabadságáért vívott bátor küzdelemben.“

K fi 1 ö li f <“ 1 ó k.

Budapest, fvlmutr V.

(Hi V utal os.) A király megengedte, bogy dr. Untain 
Péter, budapesti egyetemi bitludománykári nyilv. rendes tanár, 
ugyanezen egyetemnél a bülrsészcti kurlioz busón minőségben 
áttétet hessék, és ennek folytán"‘ncvezettct n keleti nyelvek nyíl 
vános rendes tanárává, ti rendszeresített illetményekkel I.me­

nzámra töltik meg „úrnő“-ink könyvtárait. Toldy lelkes 
szavai nem maradtuk hatás nélkül s végül élénken tap­
solták.

Ezután 11 r e gttss Ágost a társulat titkára tarló évi 
jelentését, melyből azon örvendetest vesszük át, hogy da­
czára a tavalyi rósz évnek, a társulat 1873-ban mind 
anyagilag, mint szellemileg virágzott. Alapítóinak száma 
tetemesen szaporodott. A kiadandó s részlten már sajtó 
alatt álló s a tavaly kiadott müvek lajstroma is igen tekin­
télyes. A kiadottak közt említjük Györy Vilmos kitti 
nő „Don Quixotte“ fordítását, l'oasavd „(lalilei“-jét i’au- 
lay Ede és (!orneille„<11(1 “-jét < Ireguss fordításában, a sajtó 
alá adottakból pedig Moliérc 3-ik kötetét, George. Eliót 
„Middlemarch“ ezimii legújabb regényét Gsttkássy József 
fordításában, s végre Kzidíigeti Ede nevezetes munkáját, 
„a magyar drámáról és válfajairól“, ez első magyar dra­
maturgiát. Tervben van még jövő esztendőre ISartalus 
István rendezése mellett a „Népdalok“ második köteté­
nek és a (.'serei Miklós és Kazinczy Eerenez közti leve 
lezésnek Horváth Döme szerkesztése mellett való kiadó 
sa. A jelentés ezután elősorolja a társulat múlt évi 
ülésein felolvasott dolgozatokat és értekezleteket, 
s legvégül örvendetesen konstatálja, hogy a haza 
müveit közönsége folytonos érdeklődéssel és elisme­
réssel kiséré a társulat működését, sőt, hogy ez a kti 1 
föld részéről is annyiban elismerést vívott ki magának, 
amennyiben a bécsi 1873-iki küzkiállitás alkalmából a 
Kisfalt oly-társaság kiállított könyveiért éremmel tüntette 
tett ki.

E jelentés után A ra n y László szép költeményét, 
mely a hunnok és góthok közt való tusát a mai magya­
rok nehéz állásával hasonlítva össze, a nemzetet kitar 
tásra, önművelésre sarkallja „a hunnok liarezá“ t 
Szász Károly olvasta föl. Utána pedig Fttlszky Eerenez 
-Adalékokat“ olvasott föl ti hazai műtörténelemhez, me 
Ivekkel kimutatni igyekezett, hogy mégsem volt olyan is

vczle.A közmunka u közlekedik minisztérium vcsclAgcrei mog- 
bizott füldmivelés, ipar s kereskedelmi miniszter, Kést Vilmos 
Végzett technikus és Jozsef-mOegyetemi tanár.iegéd a 11. oszt. 
miniszteri aegéduiérnökkó nevezte ki

Az Írók és művészek bálja holnap este lesz a 
rettente kis termében. A belépti jegyeket azonban már 
annyira szétkapkodták, hogy avigarda kis terme alkalma­
sint nagyon is kicsinynek fog bebizonyulni mind a mulatni 
vágyók, mind pedig - az előjelekből Ítélve a jókedv 
befogadására.

Fölolvasás. A tudomány- és műegyetemi olvasó­
körben (a műegyetem vegytan termében dr, Gerlóezy 
Gyula műegyetemi tanár, holnap este 5 órakor fölolvasást 
jog tartani, melynek czimo következő : A fényűzés a tár­
sadalmi életben és ti nemzotgazdaságtanban.

Uj föflymnazium. A király megengedte, hogy a 
budapesti I V ik kerületi katholikus főgymnasium megfe­
lelő elhel yezésére szükségelt épület, az ottani városi közön­
ség által fölajánlott telken, az egyúttal a felségeié terjesz­
tett terv és költségvetés szerint a tanulmányi alap terhére 
l'eléplttethossék.

Meghosszabbított pályázati határidő. A csász. 
és kir. hadügyministerium által, a hadsereg fölszerelési 
szükségletei szállítása iránt kiirt pályázatra nézve, az. 
ajánlatok benyújtásának határideje: folyó évi február hó 
20-dikáról fi évi april hó 2l)-ik napjának déli 12 órájáig 
terjedő két havi időtartammal inoghosszablnttalolt.

Liszt Ferenc?, mint a „Magy. Folg.“ biztos for­
rásból hallja, Ígéretet tett, miszerint az országos dalár- 
iinnepély alkalmával meglátogatja Kolosvárt, s ott egy 
hangversenyben közre fog működni.

Török János, a hírlapírók neslora, ma reggel 
meghalt. Térhiánv miatt e kitűnő férfiú életéről és mun­
kásságáról ma nem emlékezhetünk meg, de holnap rész 
kiesebb közleményt hozunk. Egyelőre estik azon gyász­
jelentést tesszük közzé, mely az elhunyt halálát tudatja: 
Török Sándor m. kir. min. titkár és neje szül. Jlegymeghy 
Zsuzsáim, valamint Vérei József és neje. szül. Török Te­
réz a maguk és gyermekeik, szintúgy rokonaik nevében 
megszomorodott szívvel jelentik atyjuk, Illetőleg nagy 
atyjuk, Török János, magyar kir. országos lőlevétárnok, 
ti magyar tud. akadémia tagja sth. 187-1. évi február ha­
va ifién tt halotti szentségek áj Latos fölvétele után, mun­
kás életének 08. évében végrcgyöngülés következtében 
történt gyászos kimúltál. Az elhunytnak hűlt tetemei I. 
hó II én délutáni 3 és fél órakora rom. katli. szentegy- 
ház szertartásai szerint a kerepesi sirkerthen fognak 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldo­
zatok az elhunytért fi hú 12-én délelőtti V) órakor a bel 
városi székesegyházban fognak lieimitatlatni. Áldás és 
béke poraira!

A kolozsvári szeminárium ifjúságának a napok­
ban történt lázongása, mint „M. l>olg.u-ntik mindenféle kö­
rültekintés és föntartások mellett közhitt Ilire valónak 
bizonyul be. A nagyobb növelik i szeminárium) tanulói, 
kik közt jogászok is vannak, csakugyan föllázadlak az 
intézet törvényei ellen, s mint Várady Mór igazgató a 
„M. Folg.“ szerkesztőjéhez intézett levelében Írja, az In­
tézeti szabályokat foganatosítani akaró suhregens ellen, 
valóságos merényleteit, követtek el, gyortyíitavtókat ilo- 
bálfak hozzá, s távoliélében szobájának ajtaját kövekkel 
betörték stb. A vizsgálat ez ügyben megejteteti, s en­
ne!: eredményéhez képest a részletek is közzé fognak 
tétetni.

Rossi, tegnap este az író! és művészi körben 
tiszteletére tartott díszvacsorán megjelent. Az estély igen 
kellemesen folyt le, s egész a késő éjjelbe nynktt he. A 
részletekről holnap kimerítő tudósítást fogunk közölni. 
Egyelőre csak azt említjük meg, hogy a vacsora után 
következett kedélyes beszélgetés alkalmával szóba került 
Rossinak a nemzeti színházban való felléptelése is. Mi 
teljesen jogosultnak, sőt feltétlenül parancsoltaink tartjuk 
azon elvet, miszerint, színházunk nemzeti jellege min­
denkor tés minden körülmények között megőriztessék ; 
azért nem szeretnék, ha idegen ajkú, bár jelesei)!) művé­
szek előtt féltékenyen őrzött nemzeti kincsünk zárai 
gyakrabban niegnyUnnának. Midőn azonban oly mii- 
vészről van szó, mint Rossi, ki fenomenális tehetségével 
a világ jelenleg élő legjelesebb színészeit Is elltomályo-

me,retten egy dolog az a képzőművészet hazánk mult 
századában sem, s különösen élénken festi a Mátyás ki­
rály alatt virágzó művészeti állapotokat, végül pedig az 
újabb idők nagy nemzeti jóltcvőit e téren : (írói Feste­
ttek Sámuelt, Jalikovieli Miklóst, Ecjérváry Gábort, az 
Eszterbázyakat. s ezek műkincseit ismerteti a hallgatóság 
gal, mint melyek most már nagyobbrészt a nemzet tulaj­
donába mentek át.

Következett két költemény. Egy rövid, érzelemdus 
ballada Gyulai tói: „A Kellő“ (hableány) s egy kisebb 
költemény Dal m a d y-tól („a rém látók“) politikai irány 
nyal. Mindkettő tapsban részesült.

Tóth Kálmán másodtitkár jelentéséből ti múlt 
é v I p á 1 y á z a t o k e red ni é n y é t i 11 e t ő leg ki 
emeljük, hogy a „Dalra“ benyújtott számos pályaműn 
kák közül egy sem tartatott jutalomra méltónak. Ellen 
ben a „mesére“ beérkezettek közül egynek kiadatott a 
jutalom, kettő pedig dicséretben részesült. A jeligés leve 
lek inti felbontatván, a jutalomnyertcs mese szerzőjének 
Név y László a megdicsérte,Hőkének szerzőjéül pedig 
Rónay István és Csaló injai tűntek ki. Nyomban 
ezután Z i e li y Antal föl is olvasta a jiitalmatnyert me­
sét, melynek czime. „a kecske tragédiája.“

Végül kihirdettek következő uj pályázatok: 1) kí­
vántatik a regény elmélete tekintettel a magyar 
regényirodalomra, batáridő 1874. október 31-ke jutalom : 
Kin arany 2) kívántatik egy k ö 11 ő i beszély bárminő 
tárgyú: határidő 1874. deczembcr 31 ke Fályadij : :>() 
arany. A nyertes műnek öná I I ó becsűnek kell lenni.

Ezzel az elnök szétoszlatván a gyűlést, mi meg 
csak záradékul idetesszük, bogy a társulat jelenleg *16,Í50U 
Irinyi tiszta vagyonnal rendelkezik, s hogy jolenlcnlcg 50 
belső s ff külső tagja van. Az alkotó tagok közöl pedig 
még csak egyet, s éljen mentül tovább is, a derék I old y 
Eerenez.



altja, megengedhetőnek tartjuk az átalános szabály alóli 
kivételt K a legmelegebben üdvözölnöka n. színház igazga­
tóságát, ha ezen megengedhető kivételhez folyamodva 
Kosait néhányszor fölléptetné a nemzeti szinpadon. Ezt 
annálinkább óhajtjuk pedig, mivel ezen esetben Jókainé 
asszony is mint halljuk fellépne Rossi mellett né­
hány shakespearci darabban, s azon magas műélvezet, 
inelvet az ily előadás nyújtana, könnyen feledtetné azon 
nemzetiségi"szempontból nagy szappanbuborékká fulfil 
ható körülményt, miszerint az egyik szereplő (Rossi) ola­
szul beszél. Rossi ma este a német színházban 
Hamlet“ ezimszerepében lépett föl. A nagy miivész játé­

káról részletesebben csak holnapi lapunkban emlókczhe- 
vén meg, itt csak azt jegyezzük meg, hogy Rossi mai föl­
lépte ismét hangosan követel! a fiinöbb említett kivételt, 
hogy t. i. Rossit a nemzeti színházban Is felléptessék. 
Ezen kivételt azért is sürgetjük, mivel hallatlan az az 
üzérkedés, melyet a gyapju-uteai német bódé Rossi föllép­
te,ivei elkövet. A német színház közvetítői ugyan is a 
belépti jegyekre valóságos árverést tartanak Panaszkodnak 
nekünk, hogy p. u. az erzsébetién dobánytőzsdében a 
szinlapon kiirt áraknak épen kétszeresét szedik, mit 
Rossi, ha tudomására juttatnák, bizonyára nem tűrne el.

Kupaktanács. Az „Alt'.“ a következő esetet be­
széli c‘l : Az aradi kin járásbíróság, Illetőleg a kÍr. fő­
ügyész megdorgáltatok a mikalaka községi elöljáróság 
által. Ugyanis a kir. főügyész meghagyta egv rendeleti 
ben. bogy az idegen nyelven szerkesztett szegénységi bi­
zonyítványok az állam nyelvére is lefordítva melléklen­
dők a bűnügyekhez. Kzen rendelet értelmében fölhívja 
az aradi kin járásbíróság a többi között a miknlakai elöl­
járóságot Is, hogy1 a román nyelven szerkesztett szegény­
ségi bizonyítványokat magyar fordításban is beküldje. 
Kzen fölsőbb meghagyás folytán kelt rendeletre, teljesíti 
helyett, a nevezett elöljáróság román nyelven egy terje­
delmes választ I repliká i küldött a járásbírósághoz, mely 
bon fölhívja a járásbíróságot, bogy a kin főügyészt „ész 
szeriitlen“, „törvénytelen1" stb. ildomos kitételekkel ezim 
zett rendeletnek visszavonására fölszólítsa, kijelentvén 
egyúttal, bogy a remieletet teljesíteni nem fogja.“ Az 
.'iradmegvei alispánnak azt hisszük, lesz gondja erre a vi­
tézié mikalakai kvpuktanáesru.

Furcsa halotti bizonyítvány. Az aradi hatóság- 
I uz 1 következő különös halott! bízónvitványt küldték 
be • Ibi lesi róni. katli. plébános ur bon nem létében ezon- 
uid bizonyítom, bogy N. X. ó aradi lakos 1S71i. év felír, 
l'.'én Román Bunyón megbi ll és RÍ én ugvanesak Bu­
nyón a róni. katli. temetőben el is tvmeUetett ideigle­
nesen a d d i g. mig löntnevezett piebános ur hazaérke­
zik ; bizonyltom Ilányán a t <■ m e I é s u t á n. N. N., érde­
mesük áldozár.

Jeges-fiirtlő vallási fanatizmushó1. A maros je­
gén, mint az „Alföldi nek Írja valaki, egv 40—50 éves 
uriasan öltözött térti na|ionkint járni, s a viz mélységét 
szokta vizsgálni. „Ma hja a nevezett lap tudósítója 
ismét láttam az említett egyént a jégen járni, újra a viz 
méiysoo'i't kutatta, földiek társaságában lévén, kíváncsian 
vártuk, hogy vájjon mi ezélja van ez embernek? lés imc 
egy saját -ágas esetnek voltunk tanúi. Az említett férfi 
több ideig kere.-to :e viz mélységét, ele a lékeknél nem 
volt neki elég mély, mert jóval beljebb haladt, a Maros 
közepéig, s egy kővel tört magának rést. Majd egv hajóra 
me I. mely a tört réshez közel a viz.be fagyva áll s ott le­
vetkőzve egy kötelet kötött a hajó végére s a rés tőié in­
dult.. A ré., elölt letérdelt vizet vevén szájába, föl állott 
s kelet tőié lordulva imádkozott, kezével gpstieuliílva ; ezt 
háromszor egymásután ismételte, majd hirtelen meg fogta 
a kötél végét s a vízbe dobta magát. Akik nem voltak e. 
jelenetre elkészülve-, - hozzá közelebb állottak, segélyére 
akartak .-lelni, de e-ak hamar fölmerült, s mintegy U) 
pere zig löl s alá bukdácsolva kijött, túlöltözött, s vissza­
ment a városba. Kiváncsis,ágtól ösztönözve hozzámentem 
s kérdezem, hogy kicsoda ő, s miért teszi ezt ? Azt hivém, 
hogy tán i’gészségi szempontból használ hideg-fürdőt! 
Nem ! vallási fanatisnmsbiíl fürdik minden pénteken éléi 
után a folyó vizében.

Zendülés szinhelve volt a napokban a kolozsvári 
szeminárium. A dolog mibenléte felől, előre, bocsátva azt, 
bogy a szemináriumban jogászok is vannak, idézzük a 
„Magy. Bőig.“ idevonatkozó közleményét. A suminári- 
umbaii elhelyezett ifjúság régi s sok li’kintelben elavult 
törvényeit az igazgató-tanács közelebbről revisioalá vette, 
helyesebben mondva, uj törvényeket léptetett életbe. 1". 
törvények azonban nem nagyon szerencsésen ütöttek ki, 
mert nem állanak a kor színvonalán, s sok tekintetben 
•sértik az ifjúság önérzetét, melynek elnyomása mindig 
kárral jár. Mielőtt a dolog érdemiére, térnénk, lássuk min­
denekelőtt néhány szakaszát az uj törvényeknek: 1.) 
Reggeli ti lírakor mindenkinek kötelessége büntetés terhe 
alatt fölkelni.!?.) Reggel 7-től .8-ig silcntium. 'Nem sza­
bad társalogni, járkálni, i id.) Délelőtt ÍR órától 1 óráig 
feinliangon elmondott imádkozással összekötött ebéd. 4.) 
Kste 7 órakor hazamenetel és 10 órakor átalános lefekvés. 
5.) Aki 7 óra után csak e gy óráig kiin marad, úgy tekin- 
ti’tlk, mintha egész éjjel haza sem ment volna, ha csak 
elégséges okát nem ailja kimaradásának, fi.) Szivarozni s 
italában dohányozni a seminariumban nem szabad stb. 
Kzen törvények az ifjúságot fölliáboriták, s nagy zajjal 
tüntettek ellene. Az igazgató ellen fenyegető hangokat 
lidietett balkml, sokan őt okozták a megszoritásokórt. Az 
engedelmesség az. első tölhrvülcs pcreze.ibe.il liiegtagadta- 
tntt, s i’stve a rector ellen nagyobii tüntetés rendeztctctt, 
az eloltott gyertyák tartói utána dnbattak, azonban nem 
sérült meg. ló niinilenesetre helytelen kihágás megrovást 
érdemel, az ifjúság igyekezzék hajain törvényes utón so- 
giteni, de elöljárója ellen durvaságra vetemedni nem mi- 
vi'lt emlierekhi’Z méltó, lóz esetről jelentés tétetett, s a 
tanács azt halljuk elég szűkkeblű volt azt válaszolni, 
hogy akinek o törvények nem tetszenek, hagyja el a 
seminariuineit. A jogászok úgy halljuk a seminariumot 
elhagyták, vagy készülnek elhagyni.“

Színházi jatekrond. A nemzeti színház játék- 
retide: Kedd, fid>uár 10-én „'l’éveilt nő,“ 11. „Csók,“ ÍR. 
„Lolieiigiin“ I ’(lvarelv fölléptével, Ili. „Krakói barátok,“ 
14. „Próféta,“ ló. „Szökött katona." A jövő hétre kitíiz- 
'ék: jti. „Az uj emberek,“ 17-én „Lohengrin,“ 18.

„Rendkívüli előadás“ Degrétől, „Egy csésze tliea“ s „A néni, hogy azon tényezők hatásos voltáról, melyeket 
szép molnárnő,“ Hl. „Szevillai borbély“ Rü. „A székely elősoroltam, tanúskodik mindenekelőtt Angolország. To- 

ön“ Bereziktől először, RÍ-én „Próféta,“ RR-én „A vábbá mind e tényezők alkalmazását saját körömben 
székely földön.“ A budai játékrend ez: holnap, 9-én évek során eszközöltem, s úgy találtam, hogy csakis az a
„Fra Diavolo,“ 11. „Szökött katona,“ 12. „Az utolsó le­
vél,“ 14. Katona „Bánkbán“-ja, 15. „Csók,“ 16. „Álar- 
ezos bál“ Nagy né lienza Ida asszonynyal, 18. „A Strike,“ 
19. „Csalódások,“ RÍ. „A fertály mágnások,“ 2R. „Há­
zasság XV. Lajos alatt.“

Rövid hírek. .Jókai „Uj töldcsur“ ezimti regényét 
Azary Péter, az ungvári főgymnazium rutlien nyelv ta­
nára, oroszra fordította. Vie,tor Hugo legújabb 

Kilcnezvenliárom“ ezimti regénye f. hó RO-dikán egy­
szerre tizenegy nyelven fog megjelenni. A magyar íor- 
ditás (fordítók: Áldor Imre és György Aladár) a Frank- 
lin-társulat kiadásában fog megjelenni. Az orosz 
le a d s c r e g b e n 100 tiszt közül 58 orosz, 4R külföldi, s 
ezek közül R4 német; 103 törzs tiszt közül 15 orosz 85 
külföldi, kik közül 58 német;a tábornoki karban 82 pro- 
ezont a külföldi,-mely utóbbi számból 74 németli; A 
k e e s k i; in é ti ii g y v é d e g ylct észrevétele! az ügyvéd 
rendtartást tárgyazó törvényjavaslat felett, beküldetett 
szerkesztőségünkhöz.- A nemzeti szinliáz ilráma- 
tiiráieí bizottsága dr. Grubiczy Lászlótól a „Sziget a szá­
razon“ ezimti egyfelvonásos vígjátékot előadásra ajánlot­
ta. Párbaj történt Kolozsvárt a napokban egy ifjú 
mágnás és egy honvéd tiszt közt. A párbaj oka az volt, 
hogy a tiszt a színházban a fiatal mágnásnak esendőt pa­
rancsolt. Mindkét ellenség könnyű sebet kapót.

Nemzeti szinház.
'pora 3 felvonásban.

Hétfőn február 9. „Tévedt

Táviratok.
Bp.CS, február 9. A „Montagsrevue“ jelenti: A pénz­

ügyminiszter az alsóliáz holnapi ülésében a fuzionáló épitó 
bankoknak az átíratás! Illet ’ kék alól vall) tülnicntésevől 
szóló törvényjavaslatot fog be.tevjesztcni.

Posen, február 8. Ledochovski Ostrovoban meg­
idéztetett, jelenjék meg e hó 24-kén a törvényszék előtt.

Páris, február 8. A meluiii esküdtszék Sutról, 
kl Gbikát párbajban megölte, négy évi börtönre Ítélte.

Paris, felmér 8. A „Journal des Debets“ Ferón ez 
Józsid' ő felsége pétervári utazásában a két állam kibékü­
lésének jedét látja, mi által a keleti kérdés eloeláztatik.

KragtljeváCZ. február 8. A skuptsina Deli Marko- 
viezot fölmentette’.

Bukarest, február 8. Három napi heves vita után a 
kamara OK szóval 40 ellenében elhatározta az uj község- 
törvény tárgyalását.

Közgazdaság.
Budapest, február 9. 
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A hndapesti kézmüvesbank
idei osztalék 7 Irt 50 ki hall állapíttatott meg,
15-töl kezelve el Imnk pi’ n/AáríUlíel tolvelietíe.

Az ofiö magyar atalanos biztosító társaság
talékát a Rester Llovd 150 forintra becsüli; n mely 
szegne'*! magasabbat ezen intézet meg nem fizetett 
Ugyan ezen intézetnél a mull hó veígé.vid R7.342,71 
7ti kr értékű életbiztosítás volt életbe.

Győrről a záloghitelbank igazgató-tanácsosainak 
elfogatását tudatják elég jellemzőleg a „N. fr. Pvcsso“-vel. 
Dv.'l’ick, Sommer, lóitivr, Kaién és Balog nevezetünk 
ez urak.

A hivatalos lap kimutatást közöl az 1870. 'Dezem­
ber végéig forgalomba tett. 20 krajezáms ezüst váltó pénz­
el arab oknál Rs.974,718, - a Í0 krajezárosok pedig 
49.3l.i5,244 darabra rúgtak, összesen 10.731,468 forint 
értéket képviselvén.

A budaó budai népbank négy forint osztalékot fizet 50 
frtos részvényei után. Ezenkívül 7000 ft. evsik a tartalék-

házas cseléd mozdult tőlem, kit én magam kívántam, 
hogy tovább menjen. Habár eszméim terjesztésében má­
sok irányában eléggé méltányos tudok is lenni, — tekint­
ve azon nehézségeket, melyekkel azok megvalósítása jár, 

köteles vagyok még is az ügy érdekében teljes őszin­
teséggel elmondani, hogy u nehézségek nem oly egysze­
rűek, melyek ,tul nagy áldozatot követelnének, fő dolog 
csak akarni. Ks akarnunk kell épen saját, illetőleg gaz- 
(lászatunk érdekében. Mindaddig, mig egy állandó, meg­
hízható, kötelességérző cselédséggel földmÍvelésünk nem 
rendelkezik, nem fog az kifejlődhetni, mert minden tö­
rekvésünk meg fog tömi a végrehajtás pongyolaságán.“

A budapesti gabnakereskedés hanyatlásáról szóló 
e'zikküiikböz kiegészítésül fölemlítjük Körösi urnák a 
„Földm. Frdekeink“-ben folyó harmadik ezikkét. E sze­
rint Bées gúezpontja az osztrák vasúti rendszernek: a 
szélrózsa minden irányáról Bécsbon folynak össze a vo­
nalak, és kilátszik azon tervszerű törekvés, a forgalmat az 
or.sz. fővárosában összpontosítani. Budapesten az ellenke­
zőt tapasztalhat juk. Azon sok vasút között, melyet a in. 
kormány az utolsó hat-hét évben engedélyezett, nincsen 
egyetlen egy sem, mely a főváros támogatására szol­
gálna, ele van nagyon is sok, mely a kereskedelem 
forgalmát tőle elvonja. Rövid idővel ezelőtt legalább 
a tiszai vasút hálózata volt az, mely a magyar alföld 
termékét Szolnokon át a fővárosba szállitá, bőimét 
aztán vagy Váczon vagy I latvanon át külföldre me­
hetett. Nemrég azonban Szolnokot Hatvannal uj vas­
útvonal által egyenes összeköttetésbe hozták és Így 
szerencsésen sikerült Budapestet végkép megkerülni, 
lekötvén azon utolsó csatornát is. mely a fővárost a ma­
gyar kiviteli kereskedés központjává tehette. A világfor- 
g'aloin azon eszközöket, melyekre szüksége van, Magyar- 
ország más városában,“ mint Pesten alig találja. Nagy 
világra szóló összeköttetések, kifejlett hitelviszonyok, 
külföldön ismert nagy e.zégck, nagy mértékben halmo­
zódott. tőkék, kereskedelmi bírák és tőzsdei forgalom, 
nagyobbszerii szállítói üzletek, x'asuti és gőzhajózási igaz 
gateiságok, alkalmas raktárak sth., mindez alig található a 
magyar vidék városaiban, ig Budapestnek geográfiái 
fekvése oly előny, melyet tőle elvonni épcnséggcl nem 
lehet. Ezek után Körösi kimutatja, hogy a kormány oka 
főrészben annak, hogy a tévedések és mulasztások hosszú 
sora s a csatornázás elhanyagolása különösen az entrepotk 
és a pest-zimonyi vasút háttérbe szorítása, melyet több 
consortium ingyen ajánlkozott kiépíteni, igazolják ezt.

Heti tudósítás az ipar állásáról Budapesten. A for­
galom cgyátaiiin pang. A farsang lendítő hatása az. idéuy- 
szerii czikkek re nézve alábbhagyott, s a megrendelések 
mind gyérebben és gyérebben érkeznek. Női divatárukra 
nézve sokkal gyöngébb a kereslet, mint tavaly. Szabók 
és csipeszeknek alig van munkájuk, s kalapos, kesztyűs 
és paszományosok sem kevésbé panaszkodnak a silány 
forgalom miatt. Esztergályos, könyvkötő, norimbergi, 
Aisziuü, bőr, porczellán, üveg és pupirkercskcdésekbon, 
aranvozú, paplanos és derékalj készítőknél, butorkoreske- 
előknél a munka igen gyér. Rézöntők, rézművesek, gép­
gyárakban, asztalos, lakatos, bádogos és mázolok inun- 
' tva! csekély mérvben vannak elfoglalva. Nyerges és

lapra.
kir.Pálfalvai állomás nyittatott meg 

utak északi vonalán.
A hadifelszerelések szállítására a közös hadügy­

minisztérium által nyitott pályázat batárideje február 
20 áról mcgliosszabbitatott apri 20-aig.

Vásárengedély. I’estmcgyébe kebelezett Felső-Da- 
bas község engedélyt nyert, hogy évenként május hó 
i'lsö vasárnapján és azt követi'! héttőn egy negyedik or­
szágos vásárt tarthasson.

A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött oroz 
bizottságnak Becsben, 1874. évi február hó 5. napján tar­
tott XX. ülésében az államjegyek forgalmi összegét 18i4 
évi január végével következőnek találta: A bizottság 
saját följegyzései alapján a tulajdonképi államjegyek 
összege 1 forintosokban 79,814.131 frt 5 forintosokban 
121,072.920 frt, 50 forintosokban 130,967.000 frt, össze 
sen 330,854.051 frt. A közös pénzügyminisztérium hiva­
talos közlése szerint a sóbányákra bokeblezett es forga­
lomban lévő zálogjegyek összege. 75.145,7m2 frt í>0 kr. 
Összesen 411.999,833 frt 50 kr.

A gazgasági cseledek állandósításáról Kencssey 
Kálmán közelebb figyelemre méltó értekezést olvasott 
töl az országos gazdasági egyesület jószágrendezési szak­
osztályának ülésén. Az értekezés részletes!) indokolások 
után következő eredményekre jut: „Gazdasági cseléde­
ink vándor hajlamai legyőzésére nézve gyógyszerül aján- 
landónak tartom mindenekelőtt és minden viszonyok 
közt: a) bérének lelkiismeretes és pontos kiállását, 
legyen a bér készpénz, föld és termény, s b) a lakas-vi- 
szonyok javítását, e) házi kertnek adását, d) marhatartás 
adását vagy o helyett fejős telién használat, vagy 
bizonyos mennyiségű tej kiszolgáltatását naponkint, c) 
a pusztai iskola-ügy fejlesztését. Ezek azon tényezők, 
melyek a cselédet helyéhez, urához kötik, s annak gaz­
dasági ügye iránt az érdekeltséget tölkötik, munkájában 
buzgóbbá, lelkiismeretesebbé teszik, s lassankint megte­
remtik kötelesség-érzetét. I la untán azt a megjegyzést te­
hetné valaki ellenemben, hogy könnyű innen a zöld asz­
tal mellől theorutizálni: annak mindenekelőtt azt felel

szíjgyártóknál múlt hét óta a munka fogyott. Kovácsok 
a hideg és síkos idő miatt meglehetősen elvoltak foglalva. 
Az építési iparoknál a téli holt idény még tart, de ha a 
langyosra fordult idő állandó marad, a legközelebbi be­
tekben némely épületnél a munka újból meg fog indulni.

Heti tudósítás a budapesti gibnatőzsdéröl február 
1 7. Az üzlet a búzára nézve szilárd hangulatú volt; a
forgalom azonban alig ment GO,' 00 vámmázsán felül. A 
rozs változatlan. Az árpa ára 10 15 krral javult. Úgy
szintén a zab is. A tengeri ellenben csakis a hét vége fölé 
lett szilárdabb határidő üzleteknél 50,000 vámmázsa 
zab és 39,000 vámmázsa tengeri adatott cl. — Az 
összes behozatal volt a héten 48,903 v. m., ellenben a ki 
vitel 4.448 v. ni. A búza behozatal 37,208; a gabonáé 
3323; az árpáé 4,252, kiv. 877 ; a zab beli. 154G; a ten­
gerié 1973; a repezo beli. 541, kiv. 3561 v. m. A forga­
lom a búzában 40,000; az árpánál 10,500, a zabnál 9200; 
és a tengerié 7000 v. m. Az átlagos boti árak a búzánál 
780; a gabonánál 545; az árpánál 430; a zabnál 222; 
a tengerinél 4.62' „ kr. A felhajtott marhák száma közép­
szerű; eladatott 926 ökör, pária 12o—400 írton; 440 te­
lién. párja 145 300 írton; a "bivaly párja 125—260 írton 
Sertés eladatott 8840 db, mázsája 32.50—37.50 ft. A szesz 
forgalma 500 mérő; uj módszerii 59*/s kr kelt. Aszalt 
szilva csaknem üzlet nélkül. A zsirnemück üzlete csendes 
41 '/„ n záródtak. A szabna üzlet átalában nyugodt.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről, február 9. 
Gabonában az üzlet élénkült; a tőzsde, a lanyha bécsi 
jegyzések daczára szilárd hangulatban volt; eladattak: 
magvar sorsjegyek 82-75, vasúti kölcsön 99-50, muníció. 
28, takarék és hitel 6V12, m. földhitel!-. 57.50, molnárok 
és sütők malma 225, Vietoria-malom 115, Erzsébct-malom 
113. pesti közúti 341, Euiza 150 írtjával fizetve. Valuták 
nem változtak; 20 frankos arany 9-04, cs. arany 5"35 tal­
lér 1-691

Vízállás.
0 alatt 0 fölött

Felír 9.
9.
9.
8
8.
9.
8.

Pesten —
Pozsonyban —
Síegeden —
Statmáron —
Toku.han
Szolnokon —
Árudon —

20. Nanybeeskereken 
20. Zimonyban —
20. Ó-Orován 
20. M. Szigeten

— 2‘ 

— 0‘

3"
2-
V
3‘
o.

2
v-
9"
4‘
3‘
2-

7',
0"
2"

11"
5"

9“
0"

4-,

időjeirás
hava«
felhős
száraz 
felhős 
száraz 
száras 
felhős 
szara* 
asáret 
■ zárai 
a/.áras

Felelőit szerkesztő: Huszár Imre.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. február 9-én.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj 

tiszav. „ , „ 

pestm. ,, „ „ 

i'obérm. ” ” ”

bácskai

Hang. Vámmázsánkint
font frt

mO

83
85
87
83
85
87
83
85
87
83
85
87

7.6U- 7.75
7.85— 7.95

7.75 — 7^85 
7.95 — 8.10

-T3 7.65 — 7! 75 
7.90- 8.05

'1 7Í85— 7ÍJ5 
8.05- 8.15

8»
85

ca Részvények.
Első magy ált. biztosító-társaság 
Haza ....
Pannónia . .
Pesti bizt. . .

I Hung. fit

ozs ... 80 fnt után
.rpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „
Zab .... 60 „ „
Tengeri, bánsági, merője 

., másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 .,

„ bánáti 62 .,

Értékpapírok.
—- Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. j 
Magy. sorsjegy-kölcsön . ; 
Földtcherm. kötv., magyar i 

„ ., temcsi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír.

,, „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f.
„ 1860. álOu f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pcstvárosi bölcs. 6°/0

lanyha I— •------ -

i 4.55- 
i 4 45-

4.60
4.65

Adva Tartva

82.76, 
76.—1 
75.501 
72.25
60.50 
74 50
74.50 

103

100,
83.25
77—
76.50
72.50 
70— 
74.75 
74.75

104—
110.— 112 - 

140 - 141-
83— 83.25

200
,00
80
85

161.
200
100

50
50

100
200
500
200
100
70
50
80

100
1000
100
100
100
40
60

500
500
500
200
löi
200
500
300
100
100
lO.'l

Budai „ n • • 
Budai hegyipálya . . .
Muniozipális hitelintézet 
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . • 
Magyar általános földhitel-társ 
Takarék- és hitelegylet 
Buda-ó-budai népbank 
Iparbank . . • •
Budai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 
Budapesti kezmiivesbank 
Pesti egyleti bank 
Hivatalnok hitelegylet. I. cm 
Kisbirtokos hitelintézet 
Országos közp. takarékp. 5» 
Pesti hazai . . .
Budapesti fővárosi .
Kőbányai takarékpénztár 
Külvárosi takarékpénztár 
Szentendrei takarékpénztár 
Újpesti takarékpénztár 
Árpád malom . . . 
Blumfélo . . . .
Concordia . . . , .
Erzsébet
Luiza ....
Molnárok és sütők 
Hengermalom . .
Victoria . . .
Első budapesti .
Budai gyárudvar 
Pannónia

Adva Tartva

940—

350— 360—
62— 64—
85— 88—

185— 190—
343 - 344—
95.— 100—
50. - 60 -
29— 29.25
34.50 34.75

141.75 142—
32— 34—
57.76 58—
61.13 61.75
37 75 38—
50— 52—

200— 202—
720— 725—
440— 445—

72.50 73.50
37— 38—
46— 47—
73l75 74—

2575- 2660-
180— 181—
46— 50—
52— 54—
42— 44—
38— 40—
48— 50—
37— 40 —

285— 290 -
114— 115—
150— 161 —
228— 230—
795 - 805—
113— 115—
632— 635—

21— 22—
445— 465—

m
500
200
200
500
200
500
200
200
200
100
200
200
500
200

Adva Tartva

Első magyar serfőzde 
Sertéshizlaló . . . 
Athenaeum . . .
Pesti könyvnyomda 
Egyesült inagyar_ gőzhajó 
tianz-félo vasöntöde 
Gschwindt-félo szeszgyár 
Bőrgyár .... 
Gyapjumosóda . . 
Salgó-tarjánr kőszénbánya 
Sehlick-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya . . .
Első magyar szcszfinomit 
Alagút .........................

ZáloKléVélek.
Magyar földhitelintézet 51 
Magyar jelzálog-bankó1/./ „ 
Magy. ált. földh. részt.-társ.

Pesti kereskedelmi bank 6' 
ElNöbbbNtitek.

Lánczhid .................
Budapesti malom .

Pénzek éN vittek
Arany .........................
20 frankosok ....
Ezüst..............................
London 10 font sterling 
Pária 200 frank . . .

•társ

' ®l‘4 'o
6°/„
5'/./

415—i 420—
18o—: 185. 
248—j 250— 
670—j 680— 

7— { 8.— 
376. -1 378— 
230— 232— 
85—; 86. 

100— 102. 
101— 103 
165— 167, 
116— 118, 
165—1 170. 
80— 87—

86.601 87— 
79— 79.50
87—! 88— 
84.60 85— 
80.75 87—

84—
173-

5.34
9.03

106.75
112.75 
44.ŐO

85.-
176—

5.36
9.05

107.25
113.-
44.7

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. február 7-ón.

Jöved. tnáj.-nov. szelv. bankj. 5°„ 69.50
n n n ezüst . . 74-65

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
i pp.) után................................... 326. — ;
1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4"', 98 - -
1860-ki sorsj. egész (500 frt. o.

é.) 5°/0 ................................... 102 75
Il864-ki (100 frt. o. é.) . . . 140— 
'Como-jövedékj. (40 lira) dbk. 23.—

60 60 
74.75

332.
98.50

103.75
140.51
28.50

6agy vasúti köles 1120 Irt ez. 
Ang-osztr. bank betiz. (100 f'tez,) 
Osztr. földh. I efiz.80 frt. eziistb.)
Hitelintézet.........................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 Irt. 
Franco-oszt. bank befiz. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Dunagözhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 Irt p. . • 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Forcnez-Józsofp 200 frt o. é. ez. 
Triesti Lloyd 500 frt pp. . . 
Államvaspálya 2U0 frt pp. ezüst 
Déli vaspálya 200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 10(i frt pp 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák-földhitolint. ezüst 5°/„ 

„ 33 évben visszafizet, o. é.
Osztrák nemzeti bank 5% o. é. 
Alf.-liumei vas]). 200 frt ez. 5% 
Ferdinand északi vasút 5° „ pp. 
Pécs barcsi vasút 200 irt o.^ é. 
I. erdélyi pálya ezüstben n'1', 
Államvasut 500 írank . . . .

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút „ „ „ ■ ■
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek
(darabonként.) 

Hitelintézet . . 100 frt o. é.
Clary . ■, • , • PP- 40 frt .
Dnnagőzhajó.-társ. „ 100 ,, 
Keglevieh . . . „ 10 „ .
Budai........................   40 „ .
Pálffy.......................   40 „ .
Rudolf sorsjegy . „ 10 „ .
Salm.................... „ 10 „ .
St.-Genois , . . , 40 , .
Triest városa o. é. 10 „
Innsbrucki sorsi, „ „ 20 „
Salzburgi . . . „ „ 20 „ •
Krakkói . . . . „ „ 20 „ .
Waldstein 20 frt pp.....................
Windisehgrätz 20 frt pp.

Adva Tartva

99.40 99.60/
154 25 154.75

230.25 236.75
930— 940.

45.25 4575
979- 981-
518— 510.
212.50 218 -
2038- 2042 -
208— 208.50
466— 457—
331.50 332.50
159— 160—
201.50 202—
168— 170 -
96— 90.25
86.50 87. -
91.55 91.60

86—
91 — 92—
85— 85 50
83.- 83 25

140— 141 —
132.50 133—
111.90 112.20
05.75 Uó 25

169— 170—
28— 30—
94.60 95—
13.50 14 -
24.50 —

28 50
13.50 14—
32.25 32 75
27 5') 
53.5u

27.75

23I50 "
19— 19.50

HIRDETÉS.

^5Í

m. k. eg

KlIlÁn Frigyes
yetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-íéle házban megszerezhető

Legújabb magyar

levelező vagyis tanácsadó
A díszes társalkodó,

vagyis

a társadalmi és a közélet minden körülményeiben é-i a keres­
kedői viszonyokban szükséges, hasznos és nélkülözheti«! se- I 

-.gédkönyv.
■* A helyesírás levélírásnál , mindennemű iratok , okiratok, j 
keresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekben!; 
eljárásnál.

Irta Kassay Adolí.
382 lap. ára 1 frt.

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar és német házi titoknok

LEVELEZŐK! )NYV.
Hív tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

Bt teil ili tetemesen tdívitelt és javított kiadás. 332 lap.
Ára 1 frt.

a világba termett ember.
Magában foglalja:

Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok­
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes­
terfogásokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke­
ket, szavaiméi nyokat., rejtett, szókat, találós meséket, emlek- 
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági 
ajánlatokat, felköszöntőket, virágnyelvet, a sziliek jelenteset sth>

Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.

Arn leütve 1 frt 30 kr.

NEVESSÜNK.
Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből

Összegyűjtő

VAS GEREBEN.
Második kiadás. 2 kötet, 638 lap. Ára 1 frt «O kr.

CZIGÁNY-ADOMÁK.
Közli VI« DEZSŐ.

Második bővített kiadás, 110 lap. Ára 45 kr.

A valódi szakáosság
vagy legújabb alapos ús teljes

olv gyűjtemény, mely 072 biztos és több évi tapasztalás által 
jőnak bebizonyult szabályt íoglal magában, mely szerint min­
den jól rendezett háztartásnál megkívántaid bus- és böjti éte­
leket, mint szinte a legjobb és legjelesb csemegéket, süt.emé- 

i nyékét, kocsonyákat, befőtt gyümölcsöt, fagyi alt altat, és likő­
röket stb., legalk tlmasabban, legolcsóbbun és leglzleteseb- 

ben készíthetni.

Saját tapasztalata és kísérletei után kiadta

egy magyar gazdasszony.
18 fametszettel.

(Hetedik bővített ós javított kiadás. lap.
I 4ra Ufttrve 1 Irt 70 hr.

___M

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utc/.a 2. sz.


